

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Működését a Szerkesztőség és a Kiadóhivatal
 működteti árkon TOMEI.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király utca 4.
 Telefon-szám 184

Felülső szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előzetes árak:

Félévre 8 korona, egy évre 14 korona.
 Vidékre félévre 9 korona.
 Egyes szám ára 8 fillér.

Kritikát

akart gyakorolni a bajai munkapárt hivatalos szövege: a B. H. a helybeli függetlenségi párti szervezkedő gyűléséről, de a meggyűlés sike a föltött keservéte. a pártszervezőlytől elvakulva, elvesztette az egyensúlyt és gyanús megjegyzésekre ragadtatta magát. Ugy látszik, hogy ezen aratlan szervezkedés és a legnemesebb innciációktól áthatott résztevőknek egy egymás között, valamint a hatóságokkal szemben nyilvánított tiszteltet méltó magatartása s ílanogatósa rosszul esett nek. Baja város ontudatos és önértetes polgársága lesz hívalva arra, hogy az ilyen viselkedéssel szemben, — ha a kezélyis kézzel való bánásmód iurinomnak bizonyult, — a megfélelő eszközöket is megtalálja, ha arra kénytelenek. Nem reflexáltunk az elismerésükre, se a felmagasztalásukra, de elvárjuk, hogy a munkapárt hét éves utamodásának eredményéről beszámolót tartson, de ne csak most, hanem a hazáért küzdő testvéreinknek a hancérről való hazatérte után is. Kézzelel foghatólag utatassák meg, hogy a „Nemzeti szálloda“ nagyteremben hét év előtt felolvasott 24 pontból álló program barmelyikétek megvalósítása érdekében egyetlen munkapárti korifeus megmozdította a kis ujjat is? Tovább eltekintve az örökös egymás ünepentése, az eszem-izsom és daridóktól tettek-e egy lépést is a közérdekért s milyen eredménnyel? Ha mindez megtörtént, száljanak magukba, vegyék elő a jobb üzésüket s ha az is megengedi a gonyolódást, a méltó válaszok nem fognak elmaradni.

A munkapártnak igazán mincen sok beszélni valója, hiszen hosszú uralma alatt mindent tett, csak nemalkotott.

A bajai gazdagok

Megérkezett a folyó évi vagyonjövdelem és hadijnyereség adó javaslat, azonkívül 1915—16 évekről pótvajavaslat a jövdelemadóra vonatkozólag. Ez utóbbiban az 1915—16 évről tévesen kimaradtak vannak felvéve.

Alább ismertetjük a tíz ezer koronán felüli hadijnyereség adó javaslatokat.

Csábi Károly 6822337, Diamant L. 1262439, Drescher Gyula 8668810, Fleischmann M. 8359874, Golschmidt Zs. 7666516, Günhüt Miksa 13354508, Kovács Márton 3589489, Kobling Antal 5728429, Lenberger Rezső 6179979, L. wy Manó 7091065, Milkó Mátyás 40195290, Dr. Pál Andor 28216686, Pfeifer Ferenc 1350304, Reich Béla 7282697, Reich Gyula 12725749, Reich Vilmos 1234779, Reiter Jakab 10133024, Reilberg Adolf 5469492, Dr. Rosenberg Samu 4477166, Rosefeld Albert 1097172, Rosenthal Fülöp 43750, Ilj. Scheer Adolf 3120250, Schön Z. iga 5448750, Somogyi Gyula 3313757, Somogyi Emilné 3086052, Somogyi Emil hagyatéka 3770495, özv. Schuhmacher Frigyesné 49514, Szabai Ferenc 1077142, Szász Ottó 7535641, Székely Leó 12368013, Tománovics György 7740646, Trafikant Károly 5303666, Weidinger Dezső 28042362, Weidinger Gusztáv 3389988, korona.

A képviselőház ülése

A képviselőház szombati ülésén Szász Károly elnökölt. Münnich Aurél előadó ismertetette és elfogadásra ajánlotta az indemnitási javaslatot Farkas Pál munkapárti képviselő szolt a javaslathoz. Nagy elismeréssel szolt Wekerle képeségeiről és a javaslatot csak a miniszterelnöknek, a kiváló pénzügyi kapacitásnak szavazza meg. Éles bírálatot mond az új rendszerről. Az ülés további folyamán éles bírálat tárgyává tették az osztrákok perfidiáját és szóba került a szénkérdés is.

Románia fegyverszünetet akar

Avaresku román tábornok közölte a román csapatokkal, hogy az antant Romániát magára hagyta és most Románia kénytelen maga folytatni a harcot. A román hadsereg most arra törekszik, hogy ellenségeitől fegyverszünetet eszközöljön ki.

A hadisegély felemelése

A hadisegélyeket a kormány a rendezett tanácsú és törvényhatósági joggal felruházott városokban felemeli. A hadisegély a következőképpen lesz megállapítva: A feleség 42 koronát kap, egy gyermekes család 75 koronát, két gyermekes család 95 koronát, három gyermekes 118 koronát és így tovább 135 kor., 150 kor., 165 kor., 180 korona. A hadisegély maximuma 195 korona lehet. Budapesten, Fiumében és Pozsonyban a hadisegélyek magasabbak.

Bombázták a Krupp gyárat

Egy francia repülő bombákat dobott a Krupp-féle ágyugyárra. Visszafelé való repülése alkalmával kénytelen volt Svájcban leszállani.

A francia kormány lemond

A francia kormány lemondása befejezett tény. A lemondást Briand idézte elő.

Az orosz kormány elhagyja Pétervárt

A Journal pétervári jelentése szerint az ideiglenes kormány komolyan foglalkozik azzal, hogy székhelyét más városba tegye át.

Korenzsky Archangelszket és Moszkvát teljesen elzárta a közlekedéstől, csak a kormány tagjainak és közegeinek szabad odautazniok.

Péterváron fejvesztett pánik uralkodik, amit csak növelt a kormánynak az a kommkéje, amely szerint a tengerészeti miniszter kijelentette, hogy az orosz flottában nem lehet megbízni.

Pétervárt is kiűrik

Mint Zürichből táviratozák, orosz forrásból érkezett híradás szerint Pétervár kiűritését egyelőre befejezték. Az eltávolított lakosság számát nem közlik, de azt nyilvánosságra hozzák, hogy a főváros helyzetén annyiban könnyebbítés állott be, hogy a hátramaradt lakosság a télen át fennakadás nélkül el lehet látni élelemmel.

Megbukott az antant haditerve

Az orosz határról érkezett jelentések szerint a Ruskij lovalid azt írja, hogy Osel elfoglalása az antantnak a tavaszra a keleti harctérré megállapított haditervét meg-hiusította.

Fölöszlott a stockholmi konferencia

A stockholmi szocialista békekonferencia a Nationaltidende jelentése szerint megszüntette működését. A későbbben levő manifesztumot néhány nap mulva hozzák nyilvánosságra.

Reval kiűritése

A Novoje Vremja jelenti, hogy a hó 16-án, tekintettel arra a veszélyre, amelyet a németek az oseli paraszállása Reval számára jelent, megkezdtek a város kiűritését.

Panaszirodát.

A háborús keservek ezer és ezer bajai között az itthon levőkre, a front mögött szenvedőkre a legrettenetesebben ruft le a nélkülözések mellett a rejtőzetes, szinte óráról-óráról fokozódó drágaság. A drágaság és a vele járó rejtőzet sok kicsi és egyéb helyen való bevásárlási kellemtelenség.

Nincs nap, a napnak mi den órája, amelyen a városban száz és száz jogos panasz el ne hangzanék. Ezek a panaszok azonban mint kiáltó szó a pusztában hangzanak el minden visszhang nélkül.

A piacon, a betivásáron rapiden van az árfehlajlás, a vevők részéről a tullicitálás, a kofák részéről az öszvevásárlás. És amellott, hogy a közönség anyagi erejének teljes megbeszölésével képes csak napi szükségletét, akár élelmiszerekben, akár egyéb elkerülhetetlen közszükségleti cikkekben fedezni, amellott még a leghallatlanabb gorbaságoknak, a legvadabb brutálításoknak van kitéve. Piacunkon már annyira eldurvult az eladók modora, hogy egy jobb érzésű asszony ma már csak rettegve meh t oda ki. Leh tallen állapottok vannak a bajai piacokon. A legvadabb uszora mellett a legdurvább bánásmódot is el kell a vevő közönségnek tűrnie. Egyik kofa egy uri asszonynak azt vágja oda: Mit alkuszik? Ha nincs elég pénze, ne tolja ide a pofáját, vagy ne alkalmatlankodjék már, avagy: Ha kevés a pénze, zabáljon kevesebbet, már egészen megszokott dolog. De láttunk már olyat is, hogy egy kofa tetleges insultusra ragadtatta magát, mert egy vevője alkudott.

De van ezer más baj is nemcsak a piacon, hanem másutt is. Hogy meglevő árut az ember a legnagyobb könyörgésre sem kap, mert annak tulajdonosa magasabbra számít, az is mindennapi dolog. Ezek és ezekhez hasonló panaszok mindennap elhangzanak, de hiába a panaszok, ha nincs, aki azokat orvosolja. A rendőség tul van halmozva munkával. Az egyik listtel, vásárlási igazolvánnyal, a másik zsebciosztással és hasonló dologgal van nyakig elhalmozva. A legjobb szándék vezérelheti őket, de képtelenek igazságot tenni a sok panasztevő között.

Kell valami szervezet teremteni, amely a panaszokat orvosolja. Ez a szerv nem lehet más, mint a panaszbizottság. Szervezzon a város egy önzetlen, intelligens polgárokból álló panaszbizottságot, amelynek egy két tagja betivásáron egész délelőttön át ott legyen a város házában a panaszirodában és minden panaszt

azonnal elbíráljon és minden ügyben azonnal intézkedhessék is. Álljon annak a bizottságnak rendelkezésére rendőr vagy csendőr. És szűnjék meg az az abszurd állapot, hogy a betivásáron az a körendőr mondja ki a szentenciót, amely rendszerint úgy esik, hogy a kofának van nyusra.

Azt hisszük, hogy ilyen bizottságnak a felállítása nem ötközonnék nehézségbe és mindig találkoznék néhány intelligens polgár, aki polgáriarsai javára néhány órát áldozna.

Ajánljuk ezt az életre való ideát a polgármester és a tanács figyelmébe.

MA, VASÁRNPAP d. u. és este Florence 5 hibája amerikai életkép 5 részben. AZ URANIÁBAN.

H I R E K.

Cipő nélkül

marad néhány száz gyerek a télen, ha gyors segítség nem jön. Rettegve gondoltunk erre az eshatóságára már a nyár végén, az ősz elején és felhívást intéztünk a közönséghez, amelyben ócska cipőt, ócska ruhát kértünk. Kérésünknek nem sok eredménye volt. A közönséghez bizony nem hoztak se ócska cipőt se ócska ruhát és úgy marad néhány száz gyerek ruha és cipő nélkül. Nem akarunk most bombasztokat leírni, csak egyszerű szavakban vetjük fel a kérdést: Szabad-e, lehet-e eltérni, hogy Baján gyerekek pusztuljanak el, mert nincs ruhájuk, nincs cipőjük.

Tíz ezer koronára volna csak szükség és a cipőkérdés meg volna oldva. Hiszen olyan csekély ez az összeg. Száz jómodu ember adna száz-száz koronát és el volna az ügy intézve. Nincsen Baján száz olyan ember, aki 100 koronát nélkülözhetne?

A polgármester ur kezébe vehetné ezt az ügyet és megindíthatná a gyűjtést. Üzenje meg a polgármester ur száz jómodu embernek, hogy 100 koronával talán néhány száz magyar gyerek életét lehet megmenteni. Bizunk hozzá, hogy hamar össze jönne az a hiányzó 10 ezer korona.

Athelyezett tanító. Potza József bajai tanítóképző intézet gyakorlati iskolai tanítót a budapesti szakfőfelügyelő képző intézethez helyezték át.

Névváltozás. Deutsch Margit bajai lakos nevét Dezsőre változtatta.

Hazavezenyelték egy aranyérmes bácskai hősvitézt. Királyunk nemes gondolkodása ismét egy bácskai hősnek hozott szabadságot. Elrendelte tudvalevően a király, hogy azokat a hősöket, akik arany

vitézségi érmet kapnak, kaza kell küldeni a frontról. Ezek ugyanis rendszerint olyan merész emberek, hogy vakmerőségükben sokszor játszanak életükkel. Már pedig éppen az ilyen derék, vállalkozó emberek életére van a legnagyobb szükség. Most arról értesülünk, hogy Ambil Alajos őrmestert, ahogy megkapta az arany vitézségi érmet, hazavezenyelték hazájába, B csalárára.

Madvonult tanítók helyettesítése. A katonai felmentések revíziója folytán ismét számos népiskolai tanítónak kell bevonulnia katonai szolgálatra, miert is gondoskodásnak kell törénnie helyettesítésükre. Ebben az ügyben a belügyminiszter a kultuszminiszter kérésére körrendeletet intézett valamennyi törvényhatóság első tisztviselőjéhez, akiket felszólít arra, hogy támogassák a helyettes taneröket. A körrendelet utasítja a közigazgatási hatóságokat, hogy egyfelől a maguk hatáskörében való cildutatos intézkedésekkel másfelől pedig a közönségre való befolyásuk latbavetésével siessenek a helyettes tanerök segítségére az elhelyezés és az élelmezés biztosítása körül.

Megszűnt a gabonavásárlás. Vettük a polgármesteri hivataltól a következő hirdetményt: Közhírré teszem, hogy a gabonavásárlás f. évi október kő 15 én megszűnt, gabonavásárlási igazolványt tehát a hatóság senki részére többé ki nem állíthat; aki azonban vásárlási igazolvány alapján már vett gabonát, de azt még el nem szállította, jogosult azt elszállítani az átvévo bizottság működésének megkezdéséig. Tekintettel arra, hogy városunk lakossága közül többen váltottak vásárlási igazolványt, akik azonban gabonát nem vásárolhattak, vásárlási igazolványaikat azonban be nem terjeszthették, így hatósági ellátásra fel nem vehetők. Felhívom tehát mindazon bajai lakosokat, kik vásárlási igazolványt váltottak ugyan, de gabonát nem vásárolhattak vagy nem vásárolhattak meg a teljes mennyiséget, melyre az igazolványt kiállították, hogy listeltetésre való jelentkezés váget a vásárlási igazolvány egyidejű visszaszolgáltatása mellett haladéktalanul, legkésőbb azonban október 25 ig a város háza 9 ik számú szobájában feltétlenül jelentkezzenek, mert ellenkező esetben listtel hatóságilag ellátati nem fognak. Felhívom egyben a nehéz testi munkásokat és pedig a vas, vén, építő, nehéz famunkásokat, hajósokat, halászokat, raktármunkásokat, hogy az emelet 10. számú szobájában október hó 25. napjig jelentkezzenek és pedig tekintet nélkül arra, vajjon listutolványuz vagy vásárlási engedély alapján kész-

letük van. Ezen jelentkezés azért szükséges, mert ezen nehéz munkások listtagja fel fog emeltetni.

Orgazdasáért egy évi börtön. Egy egész tavaj: én orgazda szövetkezes főlisti titkózet tegnap a szabadtai hír. törvényssék. Nagybarasátna még a mult év szeptember végén Ripp Henrik beszárt gabonaraklárából ellopott három legény 6 zánk burgonyát, 6 zánk babot és 1 asák zabot. A fiatalokru, 17 éves legény egy harmadik társával, Keresztes Péterrel követte el a lopást és a lopott holmit a adták Szabó Péterne kocsmárosnak. A tárgyalás folyamán beigazolódott, hogy a legények, a két fiatalokru, akik becsületet esmaszó gyermekei, nem merték volna lopni, ha rá nem beszélték őket; egyrészt pajtásuk, Keresztes Péter másrészt pedig a kocsmárosné volt az oka az ő bűntünet, mert a zsákonként lopott gabonát es babot mindíg ő vette meg tollák és az árat a legények néha ott el is mutatták. Ezért a bíróság öt itéte el legerősebben, amennyiben orgazdasáért egy évi börtönt mért ki rá. Az ítéletben az ügyész megnyugodott, de az asszony felebbezett. A többiek enyhe büntetést kaptak.

Lesz cukor Lapzára után értesülünk, hogy a város a jövő hét végén, vagy rákövetkező hét elején 4 vagon cukrot kap.

Kérelem és felhívás. A beszerzési csoport a következő soroknak közlését kéri: Aki a beszerzési csoport valamely tömegcikkének — szükség esetén rendelkezésére adott munkacserével való — kiosztására vállalkozik, jelentse be hajlandóságát Francz Mihály kir. járásbírósgai telekkönyvezetónék. Aki a csoportnak bármely módon való megtévesztése által magának vagy tagsági igazolványának átengedése folytán másnak jogosulatlan előnyököt szerez, az elnökség által a tagok sorából töröltetik. Emléfgova nem szabad több családtagot bejelenteni, mint amennyi a csoporttag közös háztartásában tényleg él; nem szabad nem lézvo c e fedett bejelenteni, nem szabad a csoport utján kedvezményes áron szerzett élelmickekkel üzérkedni, vagy pl. a burgonyát a sertések takarmányozására felhasználni. Az igényjogosult családtagok létszámában előforduló változás a csoport titkáranak, Barcsai Józseftanárnak bejelentendő. Minthogy az intéző bizottság megállapította, hogy egyes tagsági igazolványoknak az igényjogosultakra vonatkozó része tévesen van kiállítva, felkéretnek a tagok, hogy tagsági igazolványaikat elülvizsgálják a az esetleges tévedést a csoport titkáranak bejelentésük.

Óriási fellünet kelt az Apolló mozgó mal műsora, melynek keretében bemutatóra kerül a legnagyobbabazásu detektív dráma 6 felvonásban

AZ ALIBI.

A szerkesztésért és kiadóért felelős: FOCOR KÁROLY. Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF. Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA. (Közvetített a Corvini Könyvtárban.)

Uránia MOZGÓ-SZÍNHÁZ

Vasárnap

október 21 én

d. u. 2, 4, 6 és este fel 9 órakor

Az amerikai filmgyártás legújabb remek



öt elbeszélés.

Főszerepben: Florence La Badie.

Igaz szerelem

életkép.

Az új tanítónő

humoros.

Az amerikai filmgyártás egy nagyszabású remeke lesz Florence 5 hibája című 5 felv. kép, melynek értékét emelni fogja hogy amerika legszebb színésznője Florence La Badie játsza a főszerepet. A képnek igen szép témája van. Az irigység pazarlása, féltékenység, ezek a rossz tulajdonságok lesznek szemléltethetően megvilágítva, de oly érdekes cselekmény keretében, mely élénk feltűnést fog kelteni nálunk is, kiemelendők tartjuk, hogy e nagyszabású filmet a bpesti Uránia két hétig tartotta műsorán osztatlan nagy sikerrel.

Szíves támogatást kér

URANIA MOZGÓ-SZÍNHÁZ.

NYILT-TÉR.

e rovamban közzétesszük nem vállalható feladatokat a szerkesztőség.

Alhulirott ezennel kijelentem, hogy elmebeteg férjem Jankovics József ny. rendőr adóságaiért — akinek gondnokság alá helyezése folyamatban van — semmiféle felelősséget nem vállalok.

Jankovics Józsefné sz Virág Ilona.

Egy jó viseletű fiu felvétetik asztalos tanoncnak Baja, Czirfusz F.-utca 15. sz. alatt.

Egy hölgy 20 000 K vagyonnal megfelelő izraeli a férjét keres. Vasutas előnyben részesül. Ajánlatok teljes címmel a **CORVIN-NYOMDA**-ban kéretnek.

Hirdetmény.

Értesítjük t. részvényeseinket, hogy az új végleges részvények a vonatkozó ideiglenes részvények ellenében a hivatalos órák alatt intéztünk pénztáránál átvehetők.

Bajai Kereskedelmi és Iparbank

Az Országos Burgonyaközvetítő Iroda értesíti a gazdaközönséget, hogy a vármegye területen kirendeltséget létesített, melynek teendőit **SCHREIBER D. és FIAI** cég zombori kirendeltsége látja el. A kirendeltség irodája Zomborban Jókai tér 2. sz. alatt van, ahol mindennemű felvilágosítással szolgálnak. — A kirendeltség telefonszáma Zombor 26, sürgőnycíme: „Obkirend Zombor.”

A Bajai Takarékpénztár

tisztelt részvényesei felkéretnek, hogy a kapott kicserélési elismervényeik ellenében a kicserélt részvényeik az intézet pénztáránál átvenni sziveskedjenek. **Az igazgatóság.**

Villanycsengők

szerelését, javítását és jókarban tartását, valamint villanytelepeknél motorok felszerelését u m a villanyszerelők javítását, valamint a főáramhibái keresését elfogadom.

SPITZER MÓR BAJA,
—: Kinizsi Pál-utca 8. szám. —:

APOLLO MOZGÓ-SZÍNHÁZ BAJÁN

Szombaton, október 20-án este 7-1 9-ór.

Vasárnap, október 21-én d. u. 2, 4, 6 és este fel 9 órakor.

Nordisk-film ezidei szenzációja

Az

ALIBI

örökös sikert aratott bűnügyi dráma 1-ső és II-ik részének 6 felvonásban egyszerre való bemutatása. Főszerepben: Gunnar Sumnerfeld, Alma Hilding és Lai Lind.

REPÜLŐGÉPEN KOPPENHÁGA FELETT

gyönyörű természeti felvétel

JÖV! Az első JÖV! Fenyvesi-film Ambrus Zoltán h res színűve a filmen

A GYANU

Fősz.: Fenyvesi és Szentgyörgyi.

Eladó ház haláleset miatt a Szeremlei-utca 58. szám alatt. Bővebbet a házban.

Két jókarban levő motorbicikli azonnal eladó. Felvilágosítást ad **SCHWARCINGERL.** Szent Antal-utca 54.

Egy jókarban levő tegetthof **gyermekkocsi** eladó. Cím a kiadóhivatalban

Sirolin "Roche"

gyógyhatású, a leggyakoribb katarrhusoknál, hörgőhurutos, asztmanál, influenza stb. Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget csirájában elfojt. Kellemes íz és az érzégyra való kedvező befolyása megkönnyíti a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurzust.



A légzési szervek meghűléseit legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásában. Szíveskedjék a gyógyszertárakban határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

„MERKUR“

SZALLITÁSI és BERAKTAROZÁSI

TELEFON 36. VÁLLALAT, BAJA. TELEFON 36.

Lakásköltözködések, szakszerű kezelés, ponyvázott kocnikon kombinált vasuti- és hajószállítások,

gabonaszállítás

saját kölcsön zsákokban és minden e szakmába vágó munkák gyors, pontos és lelkiismeretes elintézése.

Saját butorszállító kocsik. —

Fuvarozások vidékre is. —

Személyszállítás vidékre hintón.

2 szoban

lakásra, esetleg kosztra is felvétetik.

Cím: Hentes-utca II. szám alatt.

Kutfedőlapokat

vasbetontól készülve házhoz szállítva ajánlom következő árakban:

120 cm átmérőig	K 35 —
150 cm	K 55 —
160 cm	K 75 —
180 cm	K 95 —
Kutfedence	K 25 —

készít:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és cement-gyár

Baja.

Telefon szám. 111.

Mész és Cement állandóan friss állapotban raktáron van

„Corvin“-nyomda

A legszebb nyomtatványok legolcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164**!!**Telefon
164**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**